

## 历史文化资源

## 丰富且有优势

枣庄市委书记陈伟说,对于枣庄,很多人的印象就是一座煤城、铁道游击队的故乡,其实远不止这些。枣庄历史悠久、自然风光秀美,可以用“五个数字”和“四个最”来概括。

枣庄历史文化可以概括为“五个数字”:一是7300年的始祖文化。北辛文化是迄今为止黄淮地区考古发现最古老的文化。二是4300年的城邦文化。先秦时期,枣庄境内有7座古城邦,是我国古都城分布最密集的两个地区之一。三是2700年的运河文化。境内最早的运河开凿于春秋时期。四是130年的工业文化。枣庄是近代民族工业文明的发源地,诞生了我国第一家股份制企业——中兴公司,发行了中国第一张股票。五是70多年的抗战文化。枣庄是台儿庄大战发生地、铁道游击队战斗过的地方,八路军115师在这里建立了山东的第一块根据地。

此外,枣庄还拥有我国最大最美的国家级湖泊类湿地——微山湖湿地、华夏最长的地震大裂谷——熊耳山国家地质公园、世界上最大的石榴园——12万亩“冠世榴园”、最负盛名的天下第一崮——抱犊崮国家森林公园。



在影视文化园区拍摄电视剧。

D09  
格局

，

由卖煤炭到卖文化,对于文化资源并不占优势的枣庄来说并不是一蹴而就,凭借着千年历史文化的积淀,和对人文、自然资源的挖掘,枣庄才得以走在发展文化产业助推城市转型的道路上。

通过培植重点领域文化业态,打造重点文化产业项目,如今文化产业步入了持续快速健康发展的快车道,初步形成了“两带、六群、八大板块”的产业格局。



## 挖文化资源 寻发展新模式

枣庄初步形成“两带、六群、八大板块”的产业格局

自2007年,枣庄坚持把文化产业作为推动枣庄城市转型的重要举措以来,枣庄文化产业步伐不断加快,在重点领域和关键环节取得了突破性进展,如今枣庄文化产业步入了持续快速增长的快车道,初步形成了“两带、六群、八大板块”的产业格局。

据介绍,“两带”即精心打造红色文化产业带、运河文化产业带;“六群”即构建台儿庄古城文化产业群、墨子文化产业群、铁道游击队红色文化产业群、冠世榴园文化产业群、微山湖红荷湿地及

抱犊崮生态文化产业群、百年中兴工业文化产业群;“八大板块”即影视产业、文化旅游、新闻传媒、文化创意、广告会展、印刷发行、演艺娱乐、古玩字画与工艺品等八大文化产业领域。

依托丰厚的文化资源优势,枣庄市文化事业蓬勃发展。王启科介绍说,为满足人民群众精神文化需求,枣庄市已扎实推进“六大惠民工程”。通过深入挖掘地区丰富的历史人文资源,枣庄不断探索市场化经营影视业的路子,先后打造了一批各具特色的影视基地,实

现了影视产业与战争题材特色、民国文化特色、民居建筑特色、自然生态景观特色的融合与发展。例如,滕州葫芦套影视文化创意产业园突出全国唯一铁路主题公园特色,着力打造战争题材综合性影视文化园区;薛城民国影视文化城突出江北最大民国风格建筑群特色,着力打造独具民国文化特色的大型影视基地等。

据统计,目前枣庄共有文化经营单位545家,2010年的营业收入达6789.4万元,年上交税金总额412.7万元。“在今后

深化文化体制机制改革的进程中,枣庄将加快文化行政部门政府职能转变,推动政事分开、政企分开、政府与市场中介组织分开和管办分离。”枣庄市委宣传部副部长王启科说,对于具有非物质文化遗产保护和传承职能的文化单位,将加以重点保护和扶持。不断推动党报党刊、广播电视台增强面向市场、面向群众提供服务的能力。围绕改革人员分流安置、医疗、养老、离退休待遇等制定配套政策,创造有利于改革的宽松政策环境。

本报记者 白雪岩

## 巧借东风惠万家

峄城区大力开展免费孕前优生健康检查项目服务



省、市计生委领导在区计生局检查指导工作



省、市计生委专家走访待孕夫妇家庭



省、市计生委专家到乡镇计生服务站检查指导工作

“民生连着民心,服务凝聚人心。”走进峄城区计生服务站,技术服务人员正在细心地为前来参加优生健康检查的对象进行优生筛查,待孕夫妇手持着《优生健康检查免费服务卡》整齐的排着队,从登记、咨询、检查、建档、信息录入各个环节,他们正享受着“幸福”的待遇,脸

上不时洋溢着幸福的微笑。

2012年4月,峄城区被确定为今年国家免费孕前优生健康检查试点区后,区委、区政府高度重视,将其纳入政府民生工程、惠民工程予以重点推动,统筹协调,强势推进,全区免费孕前优生健康检查项目实现了平稳、高效运行。

#### 筑牢“三项”工作基础 保障项目顺利实施

加强组织领导,行政推动有力。成立了由区政府分管区长任组长、相关部门和镇(街)分管领导为成员的免费孕检项目领导小组,召开了相关部门推进会,确定了人口计生局为牵头单位,相关部门齐抓共管的工作格局。结合本区实际,综合外地市先进经验,制定了《关于实行免费孕前优生健康检查项目的实施方案》、《免费孕前优生健康检查项目实施细则》,明确部门职责和工作重点。6月30日全面启动了免费孕检项目,9月11日又以此为载体,启动了为期四个月的送好“孕”到您家活动。

加大经费投入,财政保障有力。将优生项目列入区级财政预算,除国家和省启动资金30万元外,又投入配套资金30万元用于设备购置和场所改造、基础设施建设、人员培训和检测经费支出;将13.8万元的免费孕检项目目标人群配套资金列入财政专户,保障免费孕检项目的运行。

加强基础建设,技术支撑有力。设置了规范的临床检验实验室,改造了优生宣教大厅、优生咨询室、男女检查室等科室;按照医学流程规范,调整功能科室布局,各种设施一应俱全,达到消毒隔离、流程规范的要求。通过聘请、公开招考方式,从区卫生系统引进医护人员3名,均为中级职称。目前,区计生服务站共有各类医技人员25人,其中主治医师

以上技术骨干10人、临床实验室专业技术人员4人,均具有相应的专业资质。

#### 构建“三项”运作模式 保障项目服务优质

“计卫联手”模式。2008年以来,该区就全面实行了免费婚检、免费优生四项病毒检测,把孕前筛查工作纳入计生为民服务工程,将孕产妇健康管理纳入基本公共卫生服务项目,积极整合社会公共服务资源,最大限度的为群众办实事、办好事,全力服务免费孕检项目,形成了计卫联手、“两免”惠民的新局面。

“三预约一陪同”模式。为确保每对待孕夫妇能及时得到服务,该区全面实行了“三预约一陪同”的服务模式。一是结婚登记现场预约。与民政部门结合,派专人在民政局婚姻登记处接受现场咨询、现场预约参加免费孕检,并及时与镇(街)通报信息。二是登门入户家庭预约。充分发挥村(居)计生专干作用,入户发放告知书,免费孕检事宜,对目标人群开展“宣讲见夫妇、送卡进家庭、陪同到区站”温馨服务。三是病残鉴定集中预约。利用每年在该区集中鉴定病残儿之机,对鉴定符合二胎生育政策的夫妇提前预约登记免费孕检。四是陪同服务。对参加优生健康检查的夫妇,镇(街)计生办派专人、专车以村(居)为单位全程陪同检查。

“三结合”服务模式。把免费孕检工作、综合查体服务、性别比综合治理三项工作有机结合、相互推进。借助每年3、7、11月为已婚育龄妇女开展健康查体服务时机,区、镇计生服务站携手走村入户,携带相关设备深入村(居)开展送服务上门活动,解决部分群众进城难、参检难的现状。

#### 建立“三项”工作机制 保障项目质量过硬

建立质量控制机制。成立了免费孕检项目质量控制小组,严格按照“六统一”的要求,不定期对免费孕检项目的各个环节进行监督检查,把好人员培训、信息采集、孕前检查、质量分析、跟踪随访、资料管理“六个关口”。尤其注重检验结果,按照实验室“设置高配、人员高配、试剂高配”的原则,对13项临床实验项目均制定了检验流程、标准和技术规范,确定了检验方法、检验试剂、检验设备;从受检对象的组织、样品采集、保存到检测方法、仪器维护以及检验结果审核、填写登记等诸环节均处于受控状态,确保检验结果始终可靠。

建立跟踪服务机制。一是重点跟踪。对孕前检查认定有问题的计划怀孕夫妇,区计生服务站登记造册,制作了《峄城区免费孕前优生健康检查转诊服务卡》,责成专人负责与上级医院联系,帮助其接受治疗。二是查后随访。发挥村级计生专干的作用,定期上门对参加孕前检查的妇女进行访视,详细了解她们检查后的月经情况,随时掌握她们孕情,要求怀孕两个月内向镇(街)服务站报送孕情,指导孕期做定期检查,对怀孕后出现出生缺陷需要终止妊娠的,到定点医院施术。三是优生指导。开通了12356计生阳光热线、计生QQ群等,随时接受需要提供服务的计划怀孕夫妇的咨询,有针对性地对群众进行个性化指导。目前,免费孕检工作已在全区342个村(居)全面展开。

建立督查考核机制。区委、区政府将免费孕检工作纳入综合工作目标考核,纳入人口计生目标责任制考核,将工作成效、工作流程、群众满意度全部纳入考核事项,对免费孕检工作进展缓慢的镇(街)领

导进行约谈,全区通报,并作为年终兑现奖惩的依据之一。区人口计生局将其纳入人口计生季度考核,区督查和绩效管理局将其纳入全区重大事项督查范围,不定期对各镇(街)的宣传发动、人员培训、服务对象摸底、联系卡填写及优生档案建档等情况进行全面督导。

(通讯员 康亮 孙启路 李成峰)



孕前健康检查人员在区计生局服务站进行抽血检测



新婚夫妇来区计生局服务站进行孕前优生健康检查

待孕妇女在计生办排队等候  
孕前健康检查